
二項係数とは，� Q
� 
�� [ �の展開における� N[ �の項の係数のことです。これを� NQ& �（���N�Q �，�Q���N�は非負整数）と表

します。

問題��　係数� NQ& �がすべて奇数のときは，�Q�はどんな数か。

問題��　係数� N���& �が初めて偶数となる�N�を求めよ。

問題��　�Q���を���進法で表したとき，係数� NQ& �が初めて偶数となる�N�を考察してください。

問題��　パスカルの三角形において，奇数を��，偶数を���とすると，図���のようになる。奇数が並ぶ行の�Q�は，

Q�＝�� ����������������������… �＝��
�� ����� �� ����� �� ����� �� ����� �� ������… �＝��

N� ��｜N � ������������… �より，

Q�＝� N� ���（�N ������������… �）と表される。

図��

問題��　問題���に���進法というキーワードがあるので，����を���進法で表してみると，���＝� �� 
��������� ��となる。

���の後ろに���が���個並んでいる。この並んでいる���の部分に着目して，

�� 
��� �，� �� 
���� �，� �� 
����� �，� �� 
������ �，� �� 
������� �，� �� 
�������� �を計算すると，�

順に，�，��，��，��，��，����となる。

パスカルの三角形について，これらの数の行に着目して，初めて偶数が現れる�N�の値を調べると，

��行目は，�N ��，���行目は，�N � �� �，���行目は，�N � �� （ここまでは下図で確かめられる。）�，

���行目は，�N �� �� �，���行目は，�N �� �� �，����行目は，�N �� �� �，����行目は，�N ��� ��

よって，係数� N���& �が初めて偶数となる�N��の値は，�N ����と推測できる。

第���回「二項係数」
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図��

問題��

問題���より，�パスカルの三角形の��＝ �� 
��� �，��＝� �� 
���� �，��＝� �� 
����� �，…��行のときは，初めて偶数となる�N�の値

は，� �� �，� �� �，� �� �，…�となる。

��進数� �� 
����…� �について，���の後ろに���が�U�個並ぶときの�Q�を求める。

� �� 
����…� �＝��� �U �� ��� �� ��� �U �� ��� �U �� �…�������＝� �U �� �
�U� �

�� �
�＝��･ U� ���

よって，�Q�＝� �� 
����…� �＝��･ U� ���のとき，�初めて偶数となる�N�の値は，N U� �（�U ��������…�）

Q�
�･ U� ���のときは，図���より，初めて偶数となる�N�の値は，

Q�＝��U�のとき，�Q���＝� �� ��U 
�� �である。このとき，N � �� �（�U ��������…�）　��

Q�＝��U���のとき，�Q���＝� �� ��U 
�� �である。このとき，N � �� �（�U ��������…�）　�　�

Q�＝��U���のとき，�Q���＝� �� ��U 
�� �である。このとき，N � �� �（�U ��������…�）　��

Q�＝���U���のとき，�Q���＝� �� ��U 
�� �である。このとき，N � �� �（�U ��������…�）　��

･････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････････

※�Q���を���進法で表していないが，初めて偶数となる�N�の値は上記の通りである。
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UQ& �の偶奇判定法
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/＝���&� UQ& �は奇数，/!���&� UQ& �は偶数

�　�� ��をガウス記号とすると，Q��の���の因数の個数は�
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�Q U �
�は奇数&�Q��の���の因数の個数と�U�� 
�Q U ��の���の因数の個数が等しい。
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UQ& �は偶数&�
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�は偶数&�Q��の���の因数の個数は�U�� 
�Q U ��の���の因数の個数より大きい。
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（���������　ジョーカー）
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